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Ata da Reunião Ordinária nº.361 
Aos quinze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, reuniram-se os membros do 
Conselho Municipal de Saúde de Francisco Beltrão, de forma presencial, no Auditório da Prefeitura 
Municipal de Francisco Beltrão/PR, com início às oito horas e quarenta minutos, para Reunião 
Ordinária, sob a presidência do conselheiro Ozorio Borges Neto (presidente do CMS/FB), que 
cumprimentou os presentes, agradeceu aos membros participantes do CMS pelo período trabalhado e 
pelo tempo empregado voluntariamente a esse trabalho, pois com a realização da 13ª Conferencia 
Municipal de Saúde teremos em breve a nomeação dos novos conselheiros. O presidente do 
CMS/FB, convidou a secretária executiva, para proceder a leitura dos membros votantes, quais sejam: 
Carla Schroeder, Andrea Maria Zorzo de Almeida, Cleomir Pazetto, Lirane Teresinha de Camargo, 
Indianara Ribeiro Miranda Pontes, Erica Lurico Hamada, em tempo chegou a titular Emanuelle 
Panato, Claudia Maio Antonelli, Leonir Antônio Dalazem, Vanilde Evangelista Banfe, Valdemar 
Antônio Marques Bello, Salete Justina Girardi, Paula Marques, Vilmar da Motta, Ozorio Borges Neto e  
Margarida Salete M. de Oliveira, ao iniciar a reunião 15 (quinze) membros votantes; em tempo 
chegou a conselheira Flavia S. Cadó, perfazendo 16 (dezesseis) votantes. O presidente do CMS/FB, 
Ozorio Borges Neto, deu início aos trabalhos. 
I – Expediente Interno: 

 Aprovação da Ata nº.359 – Referente a Reunião Ordinária do mês de Fevereiro/2023 – O 
presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, colocou em discussão a ata nº.359 referente ao mês de 
fevereiro/2023, perguntou aos conselheiros se teriam observações, correções e/ou sugestões em 
relação a mesma; sem manifestações. Em votação a ata nº.359 referente a reunião realizada no mês 
de fevereiro/2023, ficou aprovada com 14 (quatorze) votos favoráveis, da seguinte forma: Carla 
Schroeder, Andrea Maria Zorzo de Almeida, Cleomir Pazetto, Lirane Teresinha de Camargo, Indianara 
Ribeiro Miranda Pontes, Claudia Maio Antonelli, Leonir Antônio Dalazem, Vanilde Evangelista Banfe, 
Valdemar Antônio Marques Bello, Salete Justina Girardi, Paula Marques, Vilmar da Motta, Ozorio 
Borges Neto e Margarida Salete M. de Oliveira, 01 (uma) abstenção conselheira Emanuelle Panato e 
nenhum voto contrário.  

 O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, convidou a conselheira Paula Marques, vice-
presidente, para proceder a leitura dos documentos recebidos. Conselheira Paula Marques, 
cumprimentou os presentes e fez a leitura conforme segue: 

 Justificativas de Ausência referente ao mês Fevereiro/2023 – Justificativa apresentada pela 
conselheira Natália Becker.  

 Justificativas de Ausência referente ao mês Março/2023 – Justificativa apresentadas Lenir 
Bordignon, Jacir Cesar Rodttes, Ivanilde Bedin Guimarães, Maria Nelli Montagna e Adão Carvalho. 

 Ofícios e demais Documentos recebidos: não foram recebidos documentos.  
II – Ordem do Dia:  

 Apresentação e Deliberação Parecer nº.01/2023 – O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, 
convidou a diretora do departamento administrativo da SMS, Carla Schroeder para proceder o 
informe. Carla Schroeder cumprimentou os presentes e informou que a comissão de orçamento do 
CMS/FB (onde estavam presentes as conselheiras Carla Schroeder, Adma Poliana, Edna Mara Faust, 
Ivanilde Bedin Guimarães e o conselheiro Ozorio Borges Neto) se reuniram para conferencia das 
contas no dia 20/02/2023 e procedeu a leitura de forma integral do parecer nº.01/2023, conforme 
transcrito: “A Comissão de Orçamento do Conselho Municipal de Saúde do Município de Francisco 
Beltrão reuniu-se para analisar as contas correntes da Secretaria Municipal de Saúde, Fundo 
Municipal de Saúde abaixo relacionadas, relativas aos meses de Setembro, Outubro, Novembro e 
Dezembro do ano de 2022 (referente ao 3º Quadrimestre de 2022) e constataram que as mesmas 
NÃO apresentam irregularidades, encaminhando para apreciação e aprovação do Conselho Municipal 
de Saúde”; apresentou as contas vinculadas que são dezesseis no total. Carla Schroeder trouxe um 
slide contendo cada uma das contas analisadas pelos conselheiros e o saldo final de cada uma dela 
em 31/12/2022; Carla esclareceu que algumas constas tem saldo remanescente já destinado para 
alguma finalidade, por exemplo a conta de custeio que tem saldo de pouco mais de nove milhões, 
destinado ao MAC; falou também sobre o recurso próprio do Município investido em saúde que ficou 
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36,56% (trinta e seis virgula cinquenta e seis por cento) que perfaz um total de R$ 51.654.268,13 
(cinquenta e um milhões, seiscentos e cinquenta e quatro mil, duzentos e sessenta e oito reais e treze 
centavos), falou que a obrigatoriedade do recurso próprio a ser aplicado é de 15% (quinze por cento) 
frisou a importância da redução desse percentual de recurso próprio aplicado na saúde. Conselheiro 
Ozorio Borges Neto, falou sobre a proposta aprovada na 13ª Conferencia Municipal de Saúde, para o 
CMS acompanhar a elaboração do orçamento do município, ainda falou que defende que não é cortar 
os gastos e sim verificar os repasses do Estado e da União (que conforme já comentado em outras 
ocasiões não vem sendo feito de forma correta, o que onera o município). Carla Schroeder informou 
que terá que ser verificado junto a contabilidade do município a possibilidade. Mais alguns 
conselheiros (as) fizeram colocações (não audível). Conselheira Edna Mara Faust, expôs sobre essa 
discrepância de investimento feito pelo município, entre secretarias. Conselheiro Vilmar da Motta 
perguntou sobre o repasse feito para o Hospital São Francisco e se o mesmo repasse será feito ao 
Hospital Geral Intermunicipal – HGI, qual o percentual ou valores. Carla Schroeder disse que não 
conseguiria falar com precisão. Dentro desse contexto, Cintia Jaqueline Ramos, que participou da 
reunião, fez algumas colocações sobre o HGI, o andamento da obra e alguns passos. Conselheira 
Emanuelle Panato perguntou sobre o banco de leite. Cintia Jaqueline Ramos esclareceu que não tem 
previsão de banco de leite no HGI pois o Hospital Regional Sudoeste tem esse banco. O presidente 
do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, submeteu a votação o parecer nº.01/2023, que foi aprovado com 14 
(quatorze) votos favoráveis, da seguinte forma: Carla Schroeder, Andrea Maria Zorzo de Almeida, 
Cleomir Pazetto, Lirane Teresinha de Camargo, Indianara Ribeiro Miranda Pontes, Claudia Maio 
Antonelli, Leonir Antônio Dalazem, Vanilde Evangelista Banfe, Valdemar Antônio Marques Bello, 
Salete Justina Girardi, Paula Marques, Vilmar da Motta, Ozorio Borges Neto e Margarida Salete M. de 
Oliveira, 01 (uma) abstenção conselheira Emanuelle Panato e nenhum voto contrário.  

 Apresentação e Deliberação, Oficio Circular nº.10/2023 – DVVGS/SCVAT/8ª RS (Aprovado Ad 
Referendum/Resolução nº.02/2023 - CMS/FB) – O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, 
convidou a senhora Dalva Coling, do departamento de vigilância em saúde para proceder a 
apresentação. Dalva Coling cumprimentou os presentes e falou que trabalha no departamento de 
vigilância em saúde na parte de vigilância em saúde do trabalhador, trouxe o diagnóstico do 
trabalhador do município de Francisco Beltrão, falou que é feito a identificação do município com 
dados (localização, demográficos, socioeconômicos entre outras informações), também foi necessário 
informar o número de empresas em cada área (como número aproximado de funcionários em cada 
uma, qual o ramo de atividade), esclareceu que usou os dados que constam no IPARDES e IBGE, 
falou que boa parte dos dados ainda estão desatualizados, mas acredita que para o próximo ano, com 
o senso 2022 os dados estejam mais condizentes com a realidade, por exemplo sobre o trabalho 
infantil, falou sobre o uso de agrotóxico (de forma exagerada), tem o informe sobre as residências que 
tem ligação de água e esgoto, consta informe sobre a mortalidade infantil, sobre as investigações dos 
acidentes de trabalho; Dalva Coling esclareceu que todas essas descrições foram feitas no nesse 
diagnóstico do município para que o Estado tenha conhecimento; Dalva falou ainda sobre o fluxo de 
atendimento e investigação de acidentes de trabalho; fez convite aos conselheiros para participar do 
café da ACEFB no dia 25/04/2023 onde será falado sobre acidente de trabalho e dia 28/04/2023 é o 
dia alusivo aos vitimados de acidente de trabalho será realizado no parque de exposição um evento 
demonstrativo para os trabalhadores da construção civil e outro para os profissionais mecânicos e no 
mês de setembro/2023 um voltado aos trabalhadores da saúde (devido ao elevado número de 
acidente com material biológico). Perguntado sobre os acidentes de transito se são investigados, 
Dalva Coling esclareceu que são apenas notificados, investigados somente aqueles acidentes, por 
exemplo, que acontecem com o carro da empresa, ainda falou que no ano anterior não tiveram 
nenhuma notificação de acidente de trabalho envolvendo menores de idade. Algumas perguntas 
relacionadas ao assunto de investigação e notificações. Por fim, Dalva Coling falou que o diagnóstico 
é isso, é o levantamento de números e dados pré-existentes. Conselheiro Leonir A. Dalazem 
perguntou sobre acidente envolvendo cão. Dalva Coling fez um breve esclarecimento de como é o 
fluxo e que existe um protocolo para esse tipo de atendimento. Conselheiro Valdemar Bello, fez uma 
pergunta relacionada a análise da agua e fez mais alguns apontamentos. Dalva Coling falou que é 
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feito a análise de todos os poços artesianos cadastrados na cidade e no interior, e controle, em vários 
pontos da cidade, da água fornecida pela Sanepar, para levantamento de agrotóxico na água, falou 
que é muito difícil ter índice acima do permitido. O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, 
submeteu a votação o diagnóstico de saúde do trabalhador do município de Francisco Beltrão do ano 
de 2023, que ficou aprovada com 16 (dezesseis) votos favoráveis, da seguinte forma: Carla 
Schroeder, Andrea Maria Zorzo de Almeida, Cleomir Pazetto, Flavia S. Cadó, Lirane Teresinha de 
Camargo, Indianara Ribeiro Miranda Pontes, Emanuelle Panato, Claudia Maio Antonelli, Leonir 
Antônio Dalazem, Vanilde Evangelista Banfe, Valdemar Antônio Marques Bello, Salete Justina Girardi, 
Paula Marques, Vilmar da Motta, Ozorio Borges Neto e  Margarida Salete M. de Oliveira. 
Apresentação e Deliberação do RAG (Relatório Anual de Gestão 2022) – O presidente do 
CMS/FB, Ozorio Borges Neto, convidou a diretora do departamento administrativo da SMS, Carla 
Schroeder para proceder o informe. Inicialmente Carla Schroeder informou sobre a ausência do 
secretário municipal de saúde, Manoel Brezolin, pois estava na reunião dos secretários municipais de 
saúde. Carla Schroeder procedeu a apresentação com o auxílio de slides, conforme segue: Relatório 
Anual de Gestão – RAG/2022; informou o número de atendimentos odontológicos realizados no ano 
de 2022, totalizando no CEO 3.676 (três mil seiscentos e setenta e seis) pacientes atendidos, nas 
ESF e UBS 25.538 (vinte e cinco mil quinhentos e trinta e oito) pacientes atendidos e no Centro de 
Saúde Cidade Norte - CSCN foram atendidos 4.953 (quatro mil novecentos e cinquenta e três) 
pacientes atendidos; com relação a produção das unidades de saúde no ano de 2022 (consultas, 
visitas domiciliares, aplicação de medicamentos, curativos e outros procedimentos) totalizou 
1.057.557 (um milhão, cinquenta e sete mil e quinhentos e setenta e sete) pacientes atendidos e ou 
procedimentos; o número de atendimentos feitos nas farmácias municipais em 2022 foi de 379.629 
(trezentos e setenta e nove, seiscentos e vinte e nove) usuários atendimentos e 25.241.552 (vinte e 
cinco milhões, duzentos e quarenta e um mil e quinhentos e cinquenta e dois) insumos 
(medicamentos/fraldas) dispensados; Carla falou sobre a UPA24 Horas onde foram atendidos 119.103 
(cento e dezenove mil cento e três) pacientes/pessoas em 2022; no CSCN - centro de saúde cidade 
norte foram 79.757 (setenta e nove mil, setecentos e cinquenta e sete) atendimentos (médicos) no 
ano de 2022; com relação a regulação e avaliação foram autorizados o total de 662.880 (seiscentos e 
sessenta e dois mil oitocentos e oitenta) exames, sendo 597.800 (quinhentos e noventa e sete mil e 
oitocentos) exames laboratoriais e 65.080 (sessenta e cinco mil e oitenta) exames de imagem e 
procedimentos especializados; cirurgias eletivas, no CEONC foram realizadas 26 (vinte e seis) e no 
Hospital São Francisco 1.627 (um mil seiscentas e vinte e sete) cirurgias; o transporte fora do 
domicilio - TFD foram transportados para Curitiba 2.650 (dois mil e seiscentos e cinquenta) pacientes 
e 1.304 (um mil trezentos e quatro) acompanhantes, para Cascavel foram transportados 2.346 (dois 
mil trezentos e quarenta e seis) pacientes e 899 (oitocentos e noventa e nove) acompanhantes e para 
Pato Branco foram transportados 665 (seiscentos e sessenta e cinco) pacientes e 155 (cento e 
cinquenta e cinco) acompanhantes; manifestações registradas junto a ouvidoria municipal totalizaram 
1.344 (um mil, trezentos e quarenta e quatro) da seguinte forma: 182 (cento e oitenta e duas) 
denúncias, 499 (quatrocentos e noventa e nove) reclamações, solicitações (635), nenhum pedido de 
informação, sugestões (04) e elogios (24), conselheira Edna Mara Faust perguntou sobre as 
pesquisas realizadas – Radar, Carla esclareceu que momento não estão sendo realizadas, pois 
venceu o contrato (licitação) com a empresa. Ainda foi perguntado sobre as cirurgias eletivas, esses 
dados são apenas do município de Francisco Beltrão. Conselheira Lirane Teresinha de Camargo 
perguntou sobre as ouvidorias, o fluxo para entrega do comprovante de protocolo; conselheira Edna 
Faust também falou sobre essa situação; Carla esclareceu que foi informatizado o sistema; mais 
algumas colocações sobre o assunto, mas não compreensível, falas fora do microfone; conselheiro 
Vilmar da Mota sugeriu convidar a ouvidora municipal para informe junto ao conselho. Carla seguiu a 
apresentação: agendamento de consultas especializadas em 2022 no CRE/ARSS/CONSUD, 38.011 
(trinta e oito mil e onze) consultas; agendamento de consultas especializadas na rede 11.952 (onze 
mil, novecentos e cinquenta e dois) consultas nas especialidades de pneumologia, ginecologia e 
psiquiatria; programa dos agentes de controle a endemias: levantamento do LIRAa no ano de 2022: 
Janeiro – 5,9%, Março – 8,2%, Maio – 4,1%, Julho – 0,9%, Setembro – 0,2%, Outubro – 0,6% (índice 
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ideal abaixo de 0,9%); faturamento prestadores ambulatorial: APAE valor anual R$550.792,37 
(quinhentos e cinquenta mil, setecentos e noventa e dois reais e trinta e sete centavos), 
ARSS/CONSUD valor anual R$4.243.963,08 (quatro milhões, duzentos e quarenta e três mil, 
novecentos e sessenta e três reais e oito centavos), laboratórios valor anual R$4.562.632,11 (quatro 
milhões, quinhentos e sessenta e dois mil, seiscentos e trinta e dois reais e onze centavos), clínicas 
de fisioterapia valor anual R$989.698,03 (novecentos e oitenta e nove mil, seiscentos e noventa e oito 
reais e três centavos), clinicas de exames de imagem e procedimentos especializados valor anual 
R$3.278.614.77 (três milhões, duzentos e setenta e oito mil, seiscentos e quatorze reais e setenta e 
sete centavos), totalizando o valor anual pago aos prestadores R$13.625.700,36 (treze milhões, 
seiscentos e vinte e cinco mil, setecentos reais e trinta a seis centavos); faturamento prestadores 
hospitalar: Hospital São Francisco, valor anual R$31.472.523,37 (trinta e um milhões, quatrocentos e 
setenta e dois mil, quinhentos e vinte e três reais e trinta e sete centavos) e Hospital Ceonc valor 
anual R$14.007.912,68 (quatorze milhões, sete mil, novecentos e doze reais e sessenta e oito 
centavos); Carla Schroeder falou sobre os custos/manutenção das unidades de saúde no ano de 
2022: atenção primária R$40.517.477,78 (quarenta milhões, quinhentos e dezessete mil, quatrocentos 
e setenta e sete mil e setenta e oito centavos); UPA 24Horas R$14.622.509,58 (quatorze milhões, 
seiscentos e vinte e dois mil, quinhentos e nove reais e cinquenta e oito centavos); CSCN - Centro de 
saúde cidade norte R$ 5.112.124,74 (cinco milhões, cento e doze mil, cento e vinte e quatro reais e 
setenta e quatro centavos); Saúde Mental R$1.144.737,78 (um milhão, cento e quarenta e quatro mil, 
setecentos e trinta e sete reais e setenta e oito centavos); TFD – tratamento fora do domicilio 
R$2.700.442,78 (dois milhões, setecentos mil, quatrocentos e quarenta e dois reais e setenta e oito 
centavos); Gestão R$4.444.080,21 (quatro milhões, quatrocentos e quarenta e quatro mil, oitenta reais 
e vinte e um centavos); Assistência farmacêutica R$5.095.758,95 (cinco milhões, noventa a cinco mil, 
setecentos e cinquenta e oito reais e noventa e cinco centavos); Centro de apoio a zoonoses 
R$690.368,05 (seiscentos e noventa mil, trezentos e sessenta e oito reais e cinco centavos); 
Vigilância R$3.837.029,65 (três milhões, oitocentos e trinta e sete mil, vinte e nove reais e sessenta e 
cinco centavos); Covid-19 R$700.658,71 (setecentos mil, seiscentos e cinquenta e oito reais e setenta 
e um centavos); total de recursos investidos (oriundo do município, Estado e Federal) na saúde no 
ano de 2022, R$179.370.061,00 (cento e setenta e nove milhões, trezentos e setenta mil, sessenta e 
um reais), tendo uma média mensal de R$14.947.505,08 (quatorze milhões, novecentos e quarenta e 
sete mil, quinhentos e cinco reais e oito centavos). Conselheiro Ozorio Borges Neto falou sobre os 
valores destinados ao centro de zoonoses, solicitou para que sejam convidados ao conselho para 
esclarecimentos; mais algumas colocações sobre o centro de zoonoses e outros. Carla informou o 
saldo em contas bancárias (16 contas, conforme já falado anteriormente) vinculadas a SMS em 
31/12/2021 e 31/12/2022; Carla informou que o percentual de recursos próprios do Município 
aplicados na saúde no ano de 2022 foi de 36,56% (trinta e seis virgula cinquenta e seis por cento), 
valor total disponibilizado de recursos próprios no ano de 2022 foi de R$51.654.268,13 (cinquenta e 
um milhões, seiscentos e cinquenta e quatro mil, duzentos e sessenta e oito reais e treze centavos). O 
presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, submeteu a votação o RAG – relatório anual de gestão 
que foi aprovado com 14 (quatorze) votos favoráveis, da seguinte forma: Carla Schroeder, Andrea 
Maria Zorzo de Almeida, Cleomir Pazetto, Flavia S. Cadó, Lirane Teresinha de Camargo, Indianara 
Ribeiro Miranda Pontes, Claudia Maio Antonelli, Leonir Antônio Dalazem, Vanilde Evangelista Banfe, 
Valdemar Antônio Marques Bello, Salete Justina Girardi, Paula Marques, Vilmar da Motta, Ozorio 
Borges Neto e  Margarida Salete M. de Oliveira, 02 (duas) abstenções Emanuelle Panato e mais um 
conselheiro (não identificado), nenhum voto contrário.  
III – Assuntos Gerais: 

 Dengue/Zika/Chikungunya – Conselheiro Ozorio Borges Neto, presidente do CMS/FB, convidou 
Tania Lise, coordenadora do setor de combate a endemias, para proceder a apresentação. Tania Lise 
cumprimentou os presentes e informou os dados referente ao ano epidemiológico 2022/2023 que teve 
início no mês de agosto/2022, com os seguintes dados: 832 (oitocentos e trinta e dois) notificações, 
sendo 813 (oitocentos e treze) casos descartados, 16 (dezesseis) confirmados e três casos em 
investigação, sobre os casos confirmados são: 04 (quatro) importados e 12 (doze) autóctones; Tania 
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Lise falou sobre a realização do 2º LIRAa realizado entre os dias 06 e 13 desse mês, onde teve o 
índice de 5.5% (cinco ponto cinco por cento) considerado alto risco; apresentou o mapa conforme os 
extratos (do índice de levantamento obtido no LIRAa), cada cor representa um índice; informou os  
bairros onde o índices foi mais elevado, quais sejam: Jardim Seminário, Miniguaçu, Vila Nova, Padre 
Ulrico, Terra Nossa (com índice de trinta e dois por cento); Tania Lise informou que para a próxima 
semana já estão organizando mutirão no Bairro Terra Nossa para visitas e recolhimento de material 
reciclável, organizado junto ao líder do Bairro, os ACEs, CRAS e demais, mas falou que sempre frisa 
que necessitam da colaboração da população. Algumas colocações feitas pelos conselheiros, ainda 
falado sobre o convite para a secretária do meio ambiente vir fazer alguns esclarecimentos, lembrado 
que seria para essa reunião, mas deixado para as próximas reuniões. Para constar, informação sobre 
os números de telefone para contato: informações e denúncias (46) 3524-2415, (46) 98404-9876 
whats, através da ouvidoria municipal (46) 3524-0269. O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, 
agradeceu a apresentação feita pela Tania Lise.  

 Informe sobre a Mortalidade Infantil – O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, convidou a 
Andrea Zorzo de Almeida, diretora do departamento de vigilância em saúde para proceder o informe. 
Andrea Zorzo cumprimentou os presentes e procedeu o informe: falou sobre os números referente ao 
ano de 2023, sobre os óbitos infantis, total de 02 (dois) óbitos, da seguinte forma: janeiro/2023 um 
óbito, fevereiro/2023 nenhum óbito e no mês de março/2023 até o momento um óbito; sobre os óbitos 
fetais, total de 06 (seis) óbitos no ano de 2023, da seguinte forma: no mês de janeiro/2023, 03 
(três) óbitos, mês de fevereiro/2023 03 (três) óbitos e no mês de março/2023 até o momento nenhum 
óbito. Andrea Zorzo apresentou os números referente ao ano de 2023 de cesárea, 181 (cento e 
oitenta e um) sendo o percentual de 79,03 % (setenta e nove virgula zero três por cento) e parto 
natural 48 (quarenta e oito) partos, sendo 20,96% (vinte virgula noventa e seis por cento). Sobre a 
taxa de nascidos vivos e a taxa de mortalidade infantil, falou que o número de nascidos vivos 
moradores/residentes do município de Francisco Beltrão/PR, total do ano de 2023 é de 229 (duzentos 
e vinte e nove) nascimentos (mês de março/2023 ainda em digitação), com taxa de mortalidade no 
ano de 2023 até o momento é de 0,87% (zero virgula oitenta e sete por cento), esclareceu que a taxa 
de mortalidade preconizada pelo Ministério da Saúde é que fique abaixo de dois dígito; também 
informou sobre a taxa de mortalidade dos anos anteriores, conforme segue: ano de 2017 taxa de 
mortalidade 12,9% (doze vírgula nove por cento), ano de 2018 taxa de mortalidade 13,9% (treze 
virgula nove por cento), ano de 2019 taxa de mortalidade 5,93% (cinco virgula noventa e três por 
cento), ano de 2020 taxa de mortalidade 9,42% (nove virgula quarenta e dois por cento) e no ano de 
2021 taxa de mortalidade 9,73% (nove virgula setenta e três por cento) e no ano de 2022 fechou em 
9,52% (nove virgula cinquenta e dois por cento); Andrea esclareceu que até o momento ainda não 
começaram a investigar os óbitos por meio do comitê da mortalidade; algumas colocações feitas por 
conselheiros (as). O presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, agradeceu a Andrea Zorzo de 
Almeida, diretora do departamento de vigilância em saúde pela apresentação. 

 Conselheira Edna Mara Faust falou sobre a falta de material de expediente nas unidades de saúde 
(folha sulfite ou papel A4), solicitou ao conselho fazer um comunicado a SMS; informado pela SMS 
que já foi adquirido. Sugeriu para que seja informado no grupo sobre as comissões, para os 
conselheiros (as) novos já estarem orientados.  

 Nada mais havendo, o presidente do CMS/FB, Ozorio Borges Neto, agradeceu a participação dos 
presentes na reunião, também convidou para a próxima reunião. 

        

        
 Presidente do CMS/FB 
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